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        Δεν υπάρχει µεγαλύτερη αλήθεια, αδελφοί µου, ότι η πίστη κάνει θαύµατα. 

Αυτό συναντάµε και σήµερα στην ευαγγελική περικοπή της θεραπείας του 

παραλυτικού από τον Ιησού Χριστό στην Καπερναούµ. Και µεγαλύτερη αλήθεια 

ότι η πίστη η δική µας µπορεί να κάνει θαύµατα σε άλλους ανθρώπους και όχι 

προσωπικά µόνο σ’ εµάς.  

      Το σηµερινό θαύµα, λοιπόν, είναι η απόδειξη των πιο πάνω λεγοµένων. 

Σ’ ένα σπίτι που βρισκόταν πλήθος κόσµου, τέσσερεις άνθρωποι διαλύουν τη 

στέγη του, για να φέρουν µπροστά από τον Ιησού Χριστό έναν άνθρωπο 

σωµατικά, αλλά και πνευµατικά άρρωστο. Για να συµβεί αυτό, προϋποθέτει 

πίστη όχι µόνο του παραλυτικού που δεν µπορούσε να κάνει τίποτα, αλλά πίστη 

στους τέσσερεις ανθρώπους που τον κουβάλησαν. 

        Διότι, οι φίλοι του παραλύτου δεν θα έφερναν τον φίλο τους στον Χριστό, αν 

δεν είχαν µια τόσο µεγάλη και δυνατή πίστη. Και µάλιστα, µετέφεραν τον φίλο 

τους µε τόσες δυσκολίες και κόπους µπροστά στα έκπληκτα µάτια όλων. Χωρίς 

να υπολογίσουν τις αντιδράσεις του ιδιοκτήτη, έκαναν µία πράξη τόσο 

επικίνδυνη! Διότι η ανάβαση του παραλύτου στη στέγη του σπιτιού και η κάθοδός 

του από το άνοιγµα της στέγης ήταν δύσκολη επιχείρηση και είχε πολλούς 

κινδύνους. Αυτοί, όµως, δεν υπολόγισαν τίποτε, διότι είχαν µεγάλη πίστη. Τέτοια 

πίστη, άλλωστε, είχε κι ο παράλυτος, διότι δεν θα δεχόταν να τον µεταφέρουν µε 

τον τρόπο αυτό, εάν δεν πίστευε ότι ο Ιησούς µπορούσε να τον κάνει καλά. 



 

 

       Αυτή είναι η πίστη, λοιπόν, που θα µας κάνει και σ’ εµάς το θαύµα που τόσο 

πολύ επιθυµούµε. Μια πίστη που δεν θα υπολογίζει εµπόδια, κινδύνους και 

συνέπειες, θα ξεπερνά τα όρια της περιορισµένης λογικής. Αυτή την πίστη που 

θα µεταµορφώνει τη ζωή µας και θα µας οδηγεί στην υπακοή του θείου 

θελήµατος. 

        Στη συνέχεια, µας πληροφορεί το Ευαγγέλιο, πως όταν ο Χριστός είδε την 

πίστη αυτών των τεσσάρων ανθρώπων, λέει στον παραλυτικό: «τέκνον αφέωνταί 

σοι αι αµαρτίαι σου». 

       Εν τω µεταξύ, µέσα στο πλήθος υπήρχαν πολλοί γραµµατείς, οι οποίοι 

διαλογίζονταν πώς µπορεί αυτός ο άνθρωπος να συγχωράει αµαρτίες, αφού κάτι 

τέτοιο µπορεί να το κάνει µονάχα ο Θεός. Ο Κύριος, όµως, κατάλαβε την σκέψη 

των Ιουδαίων και για να τους δείξει την εξουσία που έχει να συγχωράει στη γη 

αµαρτίες, λέει στον παραλυτικό να σηκωθεί επάνω, να πάρει το κρεβάτι του 

στους ώµους του και να πάει στο σπίτι του. Και το θαύµα έγινε. «Ηγέρθη ευθέως», 

µας λέει το Ευαγγέλιο, και σηκώνοντας το κρεβάτι του βγήκε µπροστά στα µάτια 

όλου του κόσµου που παρακολουθούσε έκθαµβος, δοξάζοντας τον Θεό. 

      Αδελφοί µου, λέει σε κάποιον λόγο του ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστοµος, πως 

ο άνθρωπος ο οποίος εντρυφά στα κείµενα της Καινής Διαθήκης, είναι ένα φυτό 

που πάντοτε βγάζει ανθούς και καρπούς. Αυτό µας ζητάει και σήµερα η 

Εκκλησία να κάνουµε. Μας ζητάει να εµβαθύνουµε και να εντρυφήσουµε στο 

σηµερινό Ευαγγέλιο, για να µπορέσουµε τελικά να πάρουµε το µήνυµα εκείνο το 

οποίο θα µας βοηθήσει να ανθίσουµε και να καρποφορήσουµε µέσα από τον 

αγώνα της µεγάλης Τεσσαρακοστής. 

       Σήµερα ο Χριστός βλέπει κυρίως την πίστη και την αγάπη των τεσσάρων 

ανθρώπων που έκαναν ότι έκαναν, για να φέρουν τον άρρωστο µπροστά Του. 

Ήταν αυτή η πίστη και η αγάπη που έκαναν τελικά τον Κύριο να 



 

 

θαυµατουργήσει και έτσι να στείλει και σε εµάς σήµερα το µήνυµα του που είναι 

ότι στην πνευµατική ζωή δεν µπορούµε να πορευόµαστε µόνοι µας. Ο Θεός δεν 

θέλει να σωθούµε µόνοι µας, αλλά θέλει να σωθούµε όλοι µαζί, σαν κοινωνία 

προσώπων. 

       Αυτός είναι ο λόγος που κάθε µέρα η Εκκλησία, κυρίως κατά τη διάρκεια της 

Σαρακοστής, µας καλεί στο Ναό που τελούνται όλες αυτές οι ξεχωριστές 

ακολουθίες. Για να µας δείξει ότι ο ένας πιστός εξαρτάται από τον άλλον. Για να 

µας δείξει ότι η πίστη µας πρέπει να περνάει µέσα από αυτή των αδελφών µας 

και να συµπληρώνεται από αυτούς. Για να µας δείξει ότι οι ανάγκες των αδελφών 

µας πρέπει να γίνουν και δικές µας ανάγκες. Για να µας δείξει ότι οι άλλοι δεν 

είναι κακοί, είναι αδελφοί µας, δεν είναι εχθροί και εµπόδια στην πορεία µας, 

αλλά ευλογηµένες ευκαιρίες στον αγώνα µας. Για να µας δείξει, τέλος, ότι την 

Ανάσταση πρέπει να την προσδοκούµε όλοι µαζί ενωµένοι, και πως η σωτηρία 

µας δεν θα επιτευχθεί ατοµικά. 

        Ο Άγιος Γρηγόριος ο Παλαµάς, που η Εκκλησία µας εορτάζει και τιµάει 

σήµερα, αδελφοί µου, λέει ότι δεν είναι τα ιδιαίτερα προσόντα µας αυτά που θα 

µας φέρουν κοντά στο Θεό. Κοντά στο Θεό θα µας φέρει το ενδιαφέρον και η 

αγάπη µας για τον συνάνθρωπο. 

         Ο Κύριος, βέβαια, κάποιες φορές µπορεί να συγχωράει τις αµαρτίες µας 

χωρίς να θεραπεύει τις ασθένειές µας. Ή και αντίθετα, να θεραπεύει τις 

ασθένειές µας χωρίς να συγχωράει τις αµαρτίες µας, όταν εµείς µένουµε 

αµετανόητοι. Αλλά τότε ποια ωφέλεια µπορούµε να έχουµε όταν µείνει µέσα 

στην ψυχή µας το δηλητήριο της αµαρτίας; Αντίθετα, όταν µε τη µετάνοια και 

ιερά Εξοµολόγηση συµφιλιωθούµε µε τον Θεό, ακόµη κι αν δεν θεραπευθούν οι 

ασθένειές µας, αισθανόµαστε το φορτίο των ασθενειών µας πιο ελαφρό και 

κερδίζουµε αιώνια σωτηρία! 



 

 

        Μη λέµε, λοιπόν, «πάνω απ’ όλα η υγεία». Λάθος! Πάνω απ’ όλα η υγεία της 

ψυχής µας! Διότι µόνο µε την υγεία της ψυχής θα κερδίσουµε την αιώνια ζωή. 

Εµείς βέβαια, όταν αρρωστήσει το σώµα µας, τρέχουµε στους καλύτερους 

γιατρούς, και καλά κάνουµε. Για την ψυχή µας όµως, που είναι συχνά άρρωστη, 

θα πρέπει να δείχνουµε πολύ µεγαλύτερο ενδιαφέρον. Να τρέχουµε τακτικά στο 

µυστήριο της ιεράς Εξοµολογήσεως. Εκεί ο γιατρός των ψυχών και των σωµάτων 

µας θα µας προσφέρει την ίαση της ψυχής µας. Και εάν το κρίνει ωφέλιµο για 

µας, θα µας χαρίζει και την υγεία του σώµατος. Εµείς πάντως ας το κατανοούµε, 

ας το εφαρµόζουµε και ας το λέµε: «πάνω απ’ όλα η υγεία… της ψυχής µας». 

Καλή µετάνοια, λοιπόν, και καλό αγώνα για την κατάκτηση της επουρανίου 

Βασιλείας. Αµήν. 

                                                                            

                                                                              Αρχιµανδρίτης Θεοτόκης Φαίδωνος 


